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Radiopaque
Glasionomer Füllungsmaterial –
Röntgensichtbar
Matériau d’obturation vitro-ionomère –
radiopaque
Materiale di riempimento a base
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radiopaco
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ENGLISH
Product Description
Ketac™ Fil Plus is a radiopaque glass ionomer filling material for manual mixing
and for use in bulk fillings. Due to its chemical adhesion to enamel and dentin, it
ensures gentle preparation and provides an especially tight filling margin. The
material releases fluoride ions and can be applied without any lining. Ketac Fil
Plus is available in various colors based on the VITA Classical color system.

☞ These Instructions for Use must be kept for reference for the duration of
product use. For details on all additionally mentioned products, please refer
to the respective Instructions for Use. 

Indications
• Class III and V fillings
• Wedge-shaped defects
• Class I small fillings
• Primary tooth fillings
• Restorative fillings prior to crown preparation
• Fissure sealing

Precautionary Measures
3M MSDSs can be obtained at www.mmm.com or from your local subsidiary.

Cavity Preparation
� Remove the carious substance only; no undercuts required.
� Do not  prepare thin edges since the material requires a wall thickness of

0.5 mm.
� Clean the cavity with water and dry it with air.

Pulp Protection
If necessary, cover the areas in close proximity to the pulp with a hard-setting
calcium hydroxide material to avoid any pulpal irritation.

Conditioning
� For optimal chemical bonding to the teeth, the smear layer produced in the

preparatory steps must be carefully removed by applying Ketac Conditioner
to the prepared surfaces and allowing the  substance to react for 10 sec.

� Then rinse with copious amounts of water.
� Blow the cavity dry in only 2-3 short intervals with water- and oil-free air or

dab dry with cotton pellets. Do not overdry!
- The cavity should have a matt shiny appearance. Excessive dry-

ing can result in post-operative sensitivity after filling.
� Avoid further contamination.

Times
At an ambient temperature of 23 °C/73 °F and 50% relative humidity the
 following times apply:

min:sec
Mixing 1:00
Processing from start of mixing 2:00
Setting from start of mixing 7:00
At higher temperatures, the time available for processing is shortened while it is
prolonged at lower temperatures (e.g., mixing on a chilled glass plate).
The processing time is also shortened if the amount of powder exceeds the
recommendation. Exceeding the indicated processing time may lead to reduced
bonding to enamel and dentin.

Dosing
The mixing ratio by weight is 3.2 parts powder (1 level spoonful) to 1 part liquid
(1 drop).
� Loosen the powder by shaking the bottle.
� Dip the enclosed spoon into the powder and use the plastic scraper at the

bottle opening to level it off. Avoid compressing the powder.
� Dose a sufficient amount of powder on a mixing pad.
� Hold the bottle of liquid in a vertical position and dose the appropriate number

of drops for the amount of powder next to the powder.
- There must not be any dried residue of the liquid on the nozzle, and the

drops must not contain any air bubbles!
� Carefully re-close both bottles after use and ensure that no powder residue

remains on the plastic scraper of the powder bottle.

Mixing
� Mix and process Ketac Fil Plus at 20-25° C/68-77° F (ambient temperature).
� Use a metal or plastic cement spatula and a mixing block or glass plate for

mixing.
� Ideally, the powder should be transferred into the liquid in two aliquots.
� The paste should be streaked out repeatedly until a homogenous consistency

is achieved.

Application
� Apply the Ketac Fil Plus in several increments.
� Carefully avoid contamination during application.
� The material sticks to metal instruments and should be washed off with cold

water prior to setting.

Filling Protection
The application of a protective layer on the filling is not necessary. In the event
that a protective layer is desirable, vaseline and/or cotton rolls can be used as
filling protection as described below:
� Apply vaseline to all of the exposed surfaces of the glass ionomer cement

immediately after shaping.

Finishing
� Beginning no earlier than 7 minutes after the start of mixing, use Arkansas

stone, fine-grain diamonds, polishing discs of decreasing grain size or silicone
polishers for finishing.

� If desired, apply vaseline again for surface sealing.

Storage and Shelf-life
Store the product at 15-25° C/59-77° F.
Do not use after the expiry date.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the
 information provided in this instruction sheet.
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Warranty
3M Deutschland GmbH warrants this product will be free from defects in material
and manufacture. 3M Deutschland GmbH MAKES NO OTHER WARRANTIES
 INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR
A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of
the product for user’s application. If this product is defective within the warranty
period, your exclusive remedy and 3M Deutschland GmbH’s sole obligation shall
be repair or replacement of the 3M Deutschland GmbH product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M Deutschland GmbH will not be liable for
any loss or damage arising from this product, whether direct, indirect, special,
 incidental or consequential, regardless of the theory asserted, including warranty,
contract, negligence, or strict liability.

Information valid as of November 2019

DEUTSCH
Produktbeschreibung
Ketac™ Fil Plus ist ein röntgensichtbares, von Hand anmischbares Glasionomer-
Füllungsmaterial für Bulkfüllungen. Durch seine chemische Haftung an Schmelz
und Dentin ermöglicht es eine schonende Präparation und einen besonders
dichten Füllungsrand. Das Material gibt Fluoridionen ab und kann ohne Unterfül-
lung appliziert werden. Ketac Fil Plus ist in verschiedenen, dem VITA Classical
Farbsystem angelehnten Farben erhältlich.

☞ Details zu allen erwähnten Produkten entnehmen Sie bitte der jeweiligen
Gebrauchsinformation. Diese Gebrauchsinformation ist für die Dauer der
Verwendung des Produktes aufzubewahren. Für Details zu allen zusätzlich
erwähnten Produkten siehe jeweilige Gebrauchsinformation. 

Anwendungsgebiete
• Füllungen der Kavitätenklasse III und V
• Keilförmige Defekte
• Kleine Füllungen der Kavitätenklasse I
• Milchzahnfüllungen
• Aufbaufüllungen zur Überkronung
• Fissurenversiegelung

Vorsichtsmaßnahmen
3M Sicherheitsdatenblätter sind unter www.mmm.com oder bei Ihrer lokalen
Niederlassung erhältlich.

Kavitäten-Präparation
� Nur kariöse Zahnsubstanz entfernen, Unterschnitte sind nicht notwendig.
� Keine dünn auslaufenden Ränder präparieren, für das Material muss eine

Wandstärke von 0,5 mm gewährleistet sein.
� Die Kavität mit Wasser reinigen und mit Luft trocknen.

Pulpenschutz
Wenn notwendig, pulpennahe Bereiche mit einem fest abbindenden Calcium-
hydroxid-Präparat abdecken, um Irritationen der Pulpa vorzubeugen.

Konditionierung
� Um eine optimale chemische Haftung an der Zahnsubstanz zu erhalten,

die bei der Präparation entstandene Schmierschicht gründlich entfernen.
Hierzu Ketac Conditioner auf die präparierten Flächen auftragen und 10 sec
einwirken lassen.

� Anschließend gründlich mit Wasser spülen.
� Die Kavität in nur 2-3 kurzen Intervallen mit wasser- und ölfreier Luft trocken

blasen oder mit Wattepellets trocken tupfen. Nicht übertrocknen!
- Die Kavität soll matt glänzend erscheinen. Zu starkes Trocknen

kann nach der Platzierung der Füllung zu postoperativen Sensiti-
vitäten führen.

� Erneute Kontamination vermeiden.

Zeiten
Bei 23°C/73°F Raumtemperatur und 50% rel. Luftfeuchtigkeit gelten folgende
Zeiten:

min:sec
Mischen 1:00
Verarbeiten ab Mischbeginn 2:00
Abbindung ab Mischbeginn 7:00
Höhere Temperaturen verkürzen, niedrigere Temperaturen verlängern die
 Verarbeitungszeit (z. B. Anmischen auf einer gekühlten Glasplatte). Eine höhere
Pulvermenge verkürzt ebenfalls die Verarbeitungszeit. Ein Überschreiten der
 Verarbeitungszeit führt zum Verlust der Haftung an Schmelz und Dentin.

Dosierung
Das Mischverhältnis beträgt nach Gewicht 3,2 Teile Pulver (1 gestrichener
 Löffel) : 1Teil Flüssigkeit (1Tropfen).
� Die Pulverflasche schütteln, um das Pulver aufzulockern.
� Das Pulver mit dem beiliegenden Löffel entnehmen und den Löffel am

 Plastikeinsatz abstreifen, das Pulver nicht komprimieren.
� Eine ausreichende Menge Pulver auf einen Block dosieren.
� Die Flasche mit der Flüssigkeit senkrecht halten und die zur Pulvermenge

passende Anzahl Tropfen neben das Pulver dosieren.
- Der Tropfendosierer muss frei von eingetrockneter Flüssigkeit sein und

der dosierte Tropfen darf keine Luftblasen enthalten!
� Beide Flaschen nach Gebrauch sorgfältig verschließen und darauf achten,

dass sich kein Pulver auf dem Abstreifer der Pulverflasche befindet.

Mischen
� Ketac Fil Plus bei 20-25°C/68-77°F Raumtemperatur verarbeiten.
� Mit einem Zementspatel aus Metall oder Kunststoff auf einem Anmischblock

oder auf einer Glasplatte anmischen.
� Das Pulver idealerweise in maximal 2 Portionen in die Flüssigkeit einbringen.
� Die Paste mehrfach ausstreichen, bis eine homogene Konsistenz erreicht ist.

Applikation
� Ketac Fil Plus portionsweise applizieren.
� Während der Applikation jegliche Kontamination vermeiden.
� Das Material haftet an Metallinstrumenten und sollte daher vor dem Abbinden

mit kaltem Wasser abgewaschen werden.

Füllungsschutz
Das Auftragen einer Schutzschicht auf die Füllung ist nicht notwendig. Für den
Fall, dass eine Schutzschicht gewünscht wird, können Vaseline und/oder Watte-
rollen als Füllungsschutz wie folgt verwendet werden:
� Vaseline sofort nach der Modellation auf alle freiliegenden Flächen des

 Glasionomerzementes auftragen.

Ausarbeitung
� Frühestens 7 min nach Mischbeginn mit Arkansassteinchen,  Feinkorn -

diamanten, Schleifscheiben abnehmender Körnung oder Silikonpolierern
ausarbeiten.

� Falls gewünscht, zur Oberflächenversiegelung nochmals Vaseline auftragen.

Lagerung und Haltbarkeit
Das Produkt bei 15-25°C/59-77°F lagern.
Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwenden.

Kundeninformation
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben
in diesen Anweisungen abweichen.

Garantie
3M Deutschland GmbH garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und
Herstellfehlern ist. 3M Deutschland GmbH ÜBERNIMMT KEINE WEITERE
 HAFTUNG, AUCH KEINE IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH VERKÄUFLICHKEIT
ODER EIGNUNG FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Der Anwender ist verantwort-
lich für den Einsatz und die bestimmungsgemäße Verwendung des Produktes.
Wenn innerhalb der Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten, besteht Ihr
 einziger Anspruch und die einzige Verpflichtung von 3M Deutschland GmbH in
der Reparatur oder dem Ersatz des 3M Deutschland GmbH Produktes.

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M Deutsch-
land GmbH keinerlei Haftung für Verluste oder Schäden durch dieses Produkt,
gleichgültig ob es sich dabei um direkte, indirekte, besondere, Begleit- oder
 Folgeschäden, unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich Garantie,
Vertrag, Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt.

Stand der Information November 2019

FRANÇAIS
Description du produit
Ketac™ Fil Plus est un matériau d’obturation à base de ciment verre ionomère
radiopaque à mélanger manuellement pour les obturations à mise en masse
(bulk). Grâce à ses propriétés chimiques permettant l’adhérence à l’émail et la
dentine, il permet une préparation douce et des limites d'obturation très fines.
Le matériau libérant des ions fluorures, il peut être appliqué sans fond de cavité.
Ketac Fil Plus est disponible dans différentes teintes correspondant au teintier
VITA Classical.

☞ Ce mode d’emploi doit être conservé pendant toute la durée d’utilisation du
produit. Pour tous les autres produits mentionnés ici, veuillez vous reporter
aux modes d’emploi respectifs.  
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Domaines d’application
• Obturations des cavités de classe III et V
• Défauts cunéiformes
• Petites obturations des cavités de classe I
• Obturations des dents lactéales
• Obturations avant la pose des couronnes
• Scellement des sillons

Mesures de précaution
Pour obtenir la fiche de sécurité (MSDS) du produit 3M, consulter le site
www.mmm.com ou contacter votre filiale locale.

Préparation de la cavité
� Ne retirer que la substance cariée de la dent, inutile de réaliser des contre-

dépouilles.
� Ne pas préparer de bords allant en s’amincissant (pas de biseau). S’assurer

que les parois recevant Ketac Fil Plus font 0,5 mm d’épaisseur.
� Nettoyer la cavité avec de l’eau et sécher à l'air.

Protection de la pulpe
Si nécessaire, couvrir les zones à proximité de la pulpe à l’aide d’une prépara-
tion à base d’hydroxyde de calcium durcissant pour éviter toute irritation pulpaire.

Conditionnement
� Pour optimiser l’adhésion chimique à la substance dentaire, éliminer

soigneusement la smear layer qui s’est formée lors de la préparation en
appliquant Ketac Conditioner sur les surfaces préparées et laisser réagir le
conditionneur pendant 10 secondes. 

� Puis rincer abondamment à l’eau.
� Sécher la cavité avec 2 à 3 courts jets d’air exempts d’eau et d’huile ou

tamponner avec des pelettes de coton. Ne pas sécher excessivement !
- La cavité doit avoir un aspect semi-brillant. Un séchage excessif

peut contribuer à l’apparition de sensibilités postopératoires
après obturation de la cavité.

� Éviter toute nouvelle contamination.

Temps
Les temps suivants s’appliquent à une température ambiante de 23°C/73°F et
une humidité relative de 50% :

min:sec
Temps de mélange 1:00
Temps de travail depuis le début du mélange 2:00
Temps de prise depuis le début du mélange 7:00
Les températures élevées ou basses raccourcissent ou rallongent
respectivement le temps de travail (par exemple en cas de mélange sur une
plaque en verre refroidie). De même, une plus grande quantité de poudre
raccourcit le temps de travail. Le dépassement du temps de travail alloué
pénalise l’adhérence sur l’émail et la dentine.

Dosage
Le rapport du mélange est en poids de 3,2 parts de poudre (1 cuillère pleine) :
1 part de liquide (1 goutte).
� Secouer le flacon de poudre de manière à homogénéiser la poudre.
� Plonger la cuillère fournie dans la poudre et l’égaliser à l’aide du rebord en

plastique situé au niveau de l’ouverture du flacon. Ne pas tasser la poudre.
� Déposer la poudre sur un bloc de mélange.
� Tenir le flacon de liquide à la verticale et préparer à part le nombre de gouttes

correspondant en fonction de la quantité de poudre.
- Le doseur doit être exempt de dépôt de liquide sec, et la goutte dosée ne

doit pas contenir de bulles d’air !
� Refermer soigneusement les deux flacons après usage et s’assurer qu’il ne

reste pas de poudre sur le rebord en plastique du flacon de poudre.

Mélange
� Préparer Ketac Fil Plus à une température ambiante de 20-25°C (68-77°F).
� Sur un bloc, mélanger le ciment avec une spatule métallique ou plastique,

ou bien sur une plaque en verre.
� La procédure optimale consiste à verser la poudre en deux apports dans le

liquide.
� Étaler plusieurs fois la pâte jusqu’à ce qu’elle ait acquis une consistance

 homogène.

Application
� Appliquer Ketac Fil Plus en plusieurs couches.
� Pendant l’application, éviter toute contamination.
� Ketac Fil Plus adhère aux instruments métalliques, raison pour laquelle il faut

nettoyer à l’eau les instruments avant que le matériau n’ait pris.

Protection de l’obturation
Il n’est pas nécessaire de recouvrir l’obturation d’une couche protectrice. Si vous
désirez appliquer une couche protectrice, utilisez comme suit de la vaseline et/ou
des rouleaux de coton comme protection de l’obturation :
� Immédiatement après la finition, appliquer de la vaseline sur l’ensemble des

surfaces de ciment verre ionomère.

Finition
� Effectuer la finition au plus tôt 7 minutes après avoir commencé le mélange

du matériau. Pour la finition, utiliser des fraises d'Arkansas, des fraises
diamantées de granulométrie fine, des disques à finir de granulométrie
décroissante ou à polir à base de silicone.

� Si vous le désirez, vous pouvez renouveler l’application de vaseline pour
sceller la surface.

Stockage et durée de conservation
Le produit doit être conservé à une température comprise entre 15 et 25°C 
(59 et 77°F).
Ne plus l’utiliser après la date de péremption.

Information clients
Toute personne devra obligatoirement communiquer des informations strictement
conformes à celles données dans ce document.

Garantie
3M Deutschland GmbH garantit que ce produit est dépourvu de défauts
 matériels et de fabrication. 3M Deutschland GmbH NE FOURNIT AUCUNE AUTRE
GARANTIE, NI AUCUNE GARANTIE IMPLICITE OU DE QUALITÉ MARCHANDE OU
D’ADÉQUATION À UN EMPLOI PARTICULIER. L’utilisateur est responsable de la
détermination de l’adéquation du produit à son utilisation. Si ce produit présente
un défaut durant sa période de garantie, votre seul recours et l’unique obligation
de 3M Deutschland GmbH sera la réparation ou le remplacement du produit
3M Deutschland GmbH.

Limitation de responsabilité
À l’exception des lieux où la loi l’interdit, 3M Deutschland GmbH ne sera tenu
responsable d’aucune perte ou dommage découlant de ce produit, qu’ils soient
directs,  indirects, spécifiques, accidentels ou consécutifs, quels que soient les
arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la négligence ou la stricte
 responsabilité.
Mise à jour de l’information : novembre 2019

ITALIANO
Descrizione del prodotto
Ketac™ Fil Plus è un materiale di riempimento a base di vetroionomero
radiopaco per miscelazione manuale per otturazioni con possibilità di
posizionamento in massa (bulk restoration). Grazie all’adesione chimica a
smalto e dentina, consente una preparazione conservativa e un buon
mantenimento dei margini del restauro nel tempo. Il materiale rilascia ioni di
fluoruro e si può applicare senza sottofondo. Ketac Fil Plus è disponibile in
diversi colori, basati sul sistema di colori VITA Classical.

☞ Conservare queste informazioni per tutta la durata d’utilizzo del prodotto.
Per ulteriori informazioni su tutti i prodotti menzionati consultare le rispettive
istruzioni per l’uso.

Campi di applicazione
• Riempimento di cavità di classe III e V
• Lacune cuneiformi
• Piccole otturazioni in cavità di classe I
• Restauri denti decidui
• Ricostruzioni pre-protesiche con porzioni coronali di dente ancora presenti
• Sigillature

Misure di precauzione
Le schede dati di sicurezza 3M sono disponibili all’indirizzo www.mmm.com o
presso la filiale locale.

Preparazione delle cavità
� Rimuovere solamente la dentina cariata, non sono necessari sottosquadri

nelle preparazioni.
� Preparare contorni non troppo sottili. Per il materiale è necessario garantire

uno spessore di parete pari a 0,5 mm.
� Pulire la cavità con acqua e asciugare con aria.

Protezione della polpa
Se necessario, coprire le aree in prossimità della polpa con un preparato
all’idrossido di calcio ad indurimento veloce per evitare irritazioni della polpa.

Condizionamento
� Per un legame chimico ottimale con i denti, si deve rimuovere accuratamente

lo strato di fango dentinale prodotto nelle fasi preparatorie applicando alle
superfici preparate Ketac Conditioner e consentendo al liquido di reagire per
10 sec.

� Poi sciacquare abbondantemente con acqua.
� Asciugare la cavità con spray ad acqua ed aria (non contaminata) o tampo-

nandola con pellet di cotone. Non asciugare troppo!
- La cavità devrebbe essere lucido-opaca. Un'asciugatura

eccessiva può determinare sensibilità post-operatoria dopo
l'otturazione.

� Evitare ulteriore contaminazione.
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Tempi di lavorazione
I seguenti tempi di lavorazione sono validi ad una temperatura ambiente di
23°C/73°F e con un'umidità relativa del 50%.

min:sec
Miscelazione 1:00
Lavorazione dall’inizio della miscelazione 2:00
Presa dall’inizio della miscelazione 7:00
Temperature superiori abbreviano, e temperature inferiori prolungano, i tempi
di lavorazione (ad esempio in caso di miscelazione su piastrina in vetro
raffreddato). Un più alto quantitativo di polvere abbrevia comunque i tempi di
lavorazione. Il superamento dei tempi di lavorazione causa la perdita di
aderenza su smalto e dentina.

Dosaggio
Il rapporto di miscelazione è in base al peso 3,2 parti della polvere (1 cucchiaio
raso) : 1 parte di fluido (1 goccia).
� Agitare il flacone con la polvere per eliminare addensamenti nella polvere.
� Estrarre la polvere con il cucchiaio allegato e usare l’inserto in plastica

dell’apertura del flacone per livellarla. Non comprimere la polvere.
� Dosare la quantità sufficiente di polvere sul blocco di miscelazione.
� Tenere il flacone con il fluido in posizione verticale e dosare il numero di

gocce adatto alla quantità di polvere accanto alla polvere.
- Il dosatore a gocce non deve contenere liquido disseccato e la goccia che

è stata dosata non deve contenere bolle d’aria!
� Chiudere bene dopo l’uso i due flaconi ed accertarsi che non rimangano

 residui di polvere sull’inserto in plastica del flacone con la polvere.

Miscelazione
� Lavorare Ketac Fil Plus a temperatura ambiente (20-25°C/68-77°F).
� Con una spatola per cemento in metallo o materiale sinstetico, miscelare su

un blocco da impasto o su una piastrina in vetro.
� Idealmente la polvere dovrebbe essere miscelata al liquido suddividendola in

un massimo di 2 porzioni.
� Spalmare più volte la pasta sino a ottenere una consistenza omogenea.

Applicazione
� Applicare Ketac Fil Plus in piccole porzioni.
� Durante l’applicazione evitare qualsiasi tipo di contaminazione.
� Il materiale aderisce agli strumenti metallici e deve pertanto essere rimosso

con acqua fredda prima della presa completa.

Protezione del riempimento
Non è necessario applicare uno strato protettivo sull’otturazione. Se si desidera
uno strato protettivo, si possono utilizzare vaselina e/o rulli di ovatta come
 protezione del riempimento nel modo indicato a seguito:
� applicare vaselina subito dopo la modellazione su tutte le superfici libere del

cemento vetroionomero.

Lavorazione
� Al più presto 7 minuti dopo l'inizio della miscelazione, lavorare con frese in

pietra di Arkansas, diamantate a grana fine, dischi abrasivi per la rifinitura o
lucidatura siliconica.

� Se lo si desidera, per la sigillatura delle superfici riapplicare vaselina.

Conservazione e durata
Conservare il prodotto a 15-25°C/59-77°F.
Non utilizzare il prodotto oltre la data di scadenza.

Informazioni per i clienti
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate
in questo foglio di istruzioni.

Garanzia
3M Deutschland GmbH garantisce che questo prodotto è privo di difetti per
quanto riguarda materiali e manifattura. 3M Deutschland GmbH NON OFFRE
ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE EVENTUALI GARANZIE IMPLICITE O DI
 COMMERCIABILITÀ O IDONEITÀ PER PARTICOLARI SCOPI. L’utente è responsa-
bile di determinare l’idoneità del prodotto nelle singole applicazioni. Se questo
prodotto risulta difettoso nell’ambito del periodo di garanzia, l’esclusivo rimedio
e unico obbligo da parte di 3M Deutschland GmbH sarà la riparazione o la
 sostituzione del prodotto 3M Deutschland GmbH.

Limitazioni di responsabilità
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M Deutschland GmbH non si
 riterrà responsabile per eventuali perdite o danni derivati da questo prodotto,
 diretti o indiretti, speciali, incidentali o consequenziali, qualunque sia la teoria
affermata, compresa garanzia, contratto, negligenza o diretta responsabilità.

Data delle informazioni: novembre 2019

ESPAÑOL
Descripción del producto
Ketac™ Fil Plus es un material de relleno de ionómero vitreo radiopaco de
mezcla manual para la obturación en bloque. Debido a su adherencia química al
esmalte y la dentina posibilita una preparación cuidadosa y un margen de la
obturación especialmente hermético. El material emite iones de fluoruro y
puede aplicarse sin obturación. Ketac Fil Plus se encuentra disponible en varios
colores en base al sistema de color VITA Classical.

☞ Estas Instrucciones de Uso deberán conservarse durante todo el período de
utilización del producto. Para los demás productos mencionados, por favor,
consulte las instrucciones correspondientes. 

Indicaciones
• Rellenos de la clase de cavidades III y V
• Defectos cuneiformes
• Pequeños rellenos de la clase de cavidades I
• Rellenos de dientes de leche
• Rellenos de muñón para sobrecoronas
• Sellado de fisuras

Medidas de precaución
Para obtener las Hojas de Datos de Seguridad de los Materiales (MSDS) de 3M
diríjase a nuestra página web www.mmm.com o póngase en  contacto con su
representante local.

Preparación de la cavidad
� Quitar solo la substancia dental cariada; no se requieren socavados.
� No preparar bordes que terminen en capa delgada; para el material tendrá

que estar garan ti zado un espesor de pared de 0,5 mm.
� Limpiar la cavidad con agua y secar con aire.

Protección de la pulpa
En caso necesario, cubrir las áreas próximas a la pulpa con un preparado a
base de hidróxido de calcio de fraguado firme para prevenir las irritaciones de la
pulpa.

Acondicionamiento
� Para una óptima adherencia química a los dientes, la capa de recubrimiento

producida en las fases preparatorias debe ser cuidadosamente eliminada por
medio de la aplicación del acondicionador Ketac Conditioner a las superficies
preparadas, dejando que la sustancia reaccione durante 10 segundos.

� A continuación, enjuagar con agua abundante.
� Secar la cavidad por soplado en solo 2-3 intervalos cortos, con aire exento

de agua y aceite, o secarla por toques con bolitas de algodón. ¡No secar en
exceso!
- La cavidad deberá mostrar un aspecto lustroso mate. El secado

excesivo puede dar como resultado una sensibilidad postopera-
toria después de la obturación.

� Evitar toda contaminación posterior.

Tiempos
A 23 °C/73 °F de temperatura ambiente y 50 % de humedad relativa rigen los
tiempos siguientes:

min:seg
Mezcla 1:00
Manipulación desde el inicio de la mezcla 2:00
Fraguado desde el inicio de la mezcla 7:00
Temperaturas más elevadas acortan, temperaturas más bajas prolongan
el tiempo de manipulación (por ejemplo, mezcla sobre una placa de vidrio
enfriada). Una mayor cantidad de polvo acorta igualmente el tiempo de
manipulación. Un exceso del tiempo de manipulación origina la pérdida de
la adherencia en el esmalte y en la dentina.

Dosificación
La relación de mezcla es según el peso 3,2 partes de polvo (1 cuchara
 enrasada) :1 parte de líquido (1 gota).
� Agitar el frasco del polvo, a fin de aflojarlo.
� Sumergir la cuchara incluida en el polvo y utilizar la espátula de plástico en

la apertura del frasco para nivelarlo. No comprimir el polvo.
� Dosificar una suficiente cantidad de polvo sobre un bloque.
� Mantener el frasco del líquido en posición vertical y dosificar el número de

gotas adecuado a la cantidad de polvo junto al mismo.
- ¡El gotero no debe tener líquido seco, y la gota dosificada no debe tener

burbujas de aire!
� Después del uso, cerrar de forma segura ambos frascos, asegurándose de

que no queden residuos de polvo en la espátula de plástico del frasco del
polvo.

Mezcla
� Preparar Ketac Fil Plus a una temperatura ambiente de 20-25 °C/68-77 °F.
� Mezclar ligeramente con una espátula de metal o plástico para cemento sobre

un bloque de mezcla o una placa de vidrio.
� Introducir el polvo idealmente en máximo 2 porciones en el líquido.
 � Extender varias veces la pasta hasta alcanzar una consistencia homogénea.
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Aplicación
� Aplicar Ketac Fil Plus en porciones.
� Evitar cualquier contaminación durante la aplicación.
� El material se adhiere a los instrumentos de metal y, por tanto, debería ser

eliminado lavando con agua fría antes del fraguado.

Protección del relleno
No es necesaria la aplicación de una capa de protección del relleno. Si desea
aplicar una capa de protección, se pueden emplear vaselina y/o rollos de
algodón como protección del relleno de la siguiente manera:
� Aplicar vaselina inmediatamente después del modelado sobre todas las

superficies libres del cemento de ionómero de vidrio.

Acabado
� Efectuar el acabado con piedrecillas Arkansas, diamantes de grano fino,

muelas abrasivas de granulación decreciente o pulidores de silicona no antes
de que hayan pasado 7 minutos después de haber iniciado la mezcla.

� Si así lo desea, aplicar vaselina de nuevo para sellar la superficie.

Almacenamiento y conservación
Conservar el producto a una temperatura de 15 °C a 25 °C.
No utilizarlo después de haber transcurrido la fecha de caducidad.

Información para clientes
Ninguna persona está autorizada a facilitar ninguna información que difiera en
algún modo de la información suministrada en esta hoja de instrucciones.

Garantía
3M Deutschland GmbH garantiza este producto contra defectos de los
 materiales y de fabricación. 3M Deutschland GmbH NO OTORGARÁ NINGUNA
OTRA GARANTÍA, INCLUYENDO  CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA, DE
 COMERCIABILIDAD O DE ADECUACIÓN A FINES PARTICULARES. El usuario es
responsable de determinar la idoneidad del producto para la aplicación que
desee darle. Si, dentro del período de  garantía, se encuentra que este producto
es defectuoso, la única obligación de 3M Deutschland GmbH y la única
 compensación que recibirá el cliente será la reparación o la sustitución del
 producto de 3M Deutschland GmbH.

Limitación de responsabilidad
Salvo en lo dispuesto por la Ley, 3M Deutschland GmbH no será responsable de
ninguna  pérdida o daño producido por este producto, ya sea directo, indirecto,
especial, accidental o consecuente, independientemente del argumento presen-
tado, incluyendo los de garantía, contrato, negligencia o responsabilidad estricta.

Estado de información: noviembre 2019

PORTUGUÊS
Descrição do produto
O produto Ketac™ Fil Plus é um material de obturação de ionómero de vidro
radiopaco para mistura manual e para utilização em obturações de grande
volume. Devido à sua adesão química ao esmalte e à dentina, assegura uma
preparação suave e proporciona uma margem de obturação particularmente
justa. O material liberta iões de flúor e pode ser aplicado sem obturação de
base. O Ketac Fil Plus é disponibilizado em várias cores, baseadas no sistema
de cores VITA Classical.

☞ As presentes Instruções de Utilização devem ser conservadas enquanto o
produto se encontrar a uso. Para mais informações sobre os produtos
adicionalmente mencionados, consultar as respectivas Instruções de
Utilização. 

Campos de aplicação
• Obturações da classe de cavidades III e V
• Defeitos cuneiformes
• Pequenas obturações da classe de cavidades I
• Obturações de dentes de leite
• Obturações estruturais para coroas de topo
• Selagem de fissuras

Medidas de precaução
As folhas de dados de segurança dos materiais (MSDS) da 3M podem ser
encomendadas através da Internet, em www.mmm.com, ou contactando a
sua filial.

Preparação da cavidade
� Retirar apenas a substância dentária cariada. Não são necessários cortes

 inferiores.
� Não prepare bordas finas salientes, dado que para o material deve-se garantir

uma espessura embutida de 0,5 mm.
� Limpar a cavidade com água e secar com ar.

Protecção da polpa
Se necessário, cobrir as áreas adjacente à polpa com um material de hidróxido
de cálcio solidificante, a fim de evitar irritação da polpa.

Condicionamento
� Para obter uma óptima adesão ao dente, remover completamente a  camada

Smear Layer formada na preparação, aplicando Ketac Conditioner, e deixar
actuar nas superfícies preparadas durante 10 seg.

� A seguir, lavar abundantemente com água.
� Secar a cavidade com ar isento de água e de óleo durante 2-3 curtos inter-

valos ou secá-la com algodão. Não ressequir!
- A cavidade deverá ter uma aparência mate acetinada. Uma seca-

gem excessiva pode causar sensibilidade pós-operatória depois
da restauração.

� Evitar outras contaminações.

Períodos
A uma temperatura ambiente de  23°C/73°F e 50% de humidade relativa são
aplicáveis os seguintes tempos:

min.:seg.
Mistura 1:00
Elaboração a partir do início da mistura 2:00
Cimentação a partir do início da mistura 7:00
Temperaturas mais elevadas reduzem o período de elaboração, ao passo que
temperaturas mais baixas prolongam-no (por ex., efectuando a mistura sobre
uma placa de vidro arrefecida). Uma quantidade maior de pó também reduz o
período de elaboração. Um excesso do período de elaboração conduz à perda
de aderência no esmalte e na dentina.

Dosagem
Consoante o peso, a proporção de mistura é de 3,2 fracções de pó (1 colher
tracejada) :1 fracção de líquido (1 gota).
� Agitar o frasco do pó, a fim de desprender o pó.
� Mergulhar a colher inclusa no pó, e utilizar o raspador de plástico na abertura

do frasco para nivelar. Evitar compactar o pó.
� Dosear uma quantidade suficiente de pó sobre um bloco de mistura.
� Segurar o frasco de líquido na vertical e verter ao lado do pó o número

 adequado de gotas para a quantidade de pó.
- No doseador de gotas não deve haver líquido ressequido, e na gota

 doseada não deve haver bolhas de ar!
� Após o uso, fechar bem ambos os frascos e assegurar que não há restos de

pó no raspador de plástico do frasco do pó.

Mistura
� Elaborar Ketac Fil Plus à temperatura ambiente de 20-25°C/68-77°F.
� Com uma espátula de metal ou de plástico fazer a mistura sobre um bloco

apropriado ou sobre uma placa de vidro.
� O ideal é introduzir o pó no líquido no máximo em duas porções.
� Espatular várias vezes a pasta até obter uma consistência homogénea.

Aplicação
� Aplicar Ketac Fil Plus em porções.
� Durante a aplicação evitar qualquer tipo de contaminação.
� O material adere a instrumentos metálicos e por isso deverá ser lavado com

água fria antes da cimentação.

Protecção da obturação
Não é necessária a aplicação de uma camada protectora na obturação. Caso
seja desejada uma camada protectora, poderão ser utilizados vaselina e/ou
rolos de algodão dentário para protecção da obturação, do seguinte modo:
� Aplicar vaselina em todas as superfícies expostas do cimento de ionómero

de vidro imediatamente após a modelação.

Acabamento
� Não antes de 7 min. depois do início da mistura, efectuar os acabamentos

com pedrinha de arcansas, com diamantes de granulação fina, com discos
de polimento redutores de granulação ou com polidores de  silicone.

� Se desejado, aplicar novamente vaselina para efeitos de selagem da
superfície.

Armazenamento e conservação
Armazenar o produto a uma temperatura de 15-25°C/59-77°F.
Não usar o produto depois de expirada a data de validade.

Informação para os clientes
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é
 fornecida nesta folha de instruções.

Garantia
A 3M Deutschland GmbH garante que este produto estará isento de defeitos em
termos de material e fabrico. A 3M Deutschland GmbH NÃO CONCEDE QUAIS-
QUER OUTRAS GARANTIAS, INCLUINDO QUALQUER GARANTIA IMPLÍCITA OU
DE COMERCIALIZAÇÃO E ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. O utilizador é
 responsável por determinar a adequação do produto à aplicação em causa.
Se este produto se apresentar defeituoso dentro do período de garantia, a sua
única solução e única obrigação da 3M Deutschland GmbH será a reparação ou
substituição do produto da 3M Deutschland GmbH.

Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M Deutschland GmbH não será responsável
por quaisquer perdas ou danos resultantes deste produto, sejam directos, indi-
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rectos, especiais, incidentais ou consequenciais, independentemente da teoria
defendida, incluindo garantia, contrato, negligência ou responsabilidade estrita.

Informação actualizada em: Novembro de 2019

NEDERLANDS
Beschrijving van het product
Ketac™ Fil Plus is een röntgenzichtbaar, met de hand te mengen glasionomeer
vulmateriaal voor bulkvullingen. Door de chemische hechting aan glazuur en
dentine is een nette preparatie met een bijzonder compacte vullingrand
mogelijk. Het materiaal geeft fluoride-ionen af en kan zonder onderlaag worden
aangebracht. Ketac Fil Plus is verkrijgbaar in verschillende, met het VITA
Classical kleursysteem vergelijkbare kleuren.

☞ De gebruiksaanwijzing van dit product dient zolang te worden bewaard als
het product wordt gebruikt. Details ten aanzien van aanvullende producten
staan vermeld in de desbetreffende gebruiksinformatie.  

Toepassingsgebieden
• Klasse III- en V-vullingen
• Wigvormige defecten
• Kleine klasse I-vullingen
• Vullingen in het melkgebit
• Stompopbouwen t.b.v. kronen
• Sealen van fissuren

Voorzorgsmaatregelen
3M veiligheidsdatabladen zijn onder www.mmm.com of bij uw plaatselijke
 vestiging verkrijgbaar.

Preparatie van de caviteit
� Alleen carieus tandweefsel verwijderen, ondersnijdingen zijn niet noodzakelijk.
� Geen dun uitlopende randen prepareren; voor het materiaal is een wanddikte

van 0,5 mm nodig.
� De caviteit met water spoelen en daarna droogblazen.

Bescherming van de pulpa
Het glasionomeercement niet rechtstreeks aanbrengen op dichtbij de pulpa
 gelegen dentine of op een geëxponeerde pulpa. Bij diepe caviteiten los  prepa -
ratie slijpsel met waterspray verwijderen en caviteit droogblazen.Vervolgens de
gebieden dichtbij de pulpa afdekken met een goed uithardend calciumhydroxide-
preparaat.Wanneer de bij de pulpa gelegen dentinelaag dik genoeg is, kan het
glasionomeercement zonder onderlaag worden aangebracht.

Conditionering
� Om een optimale chemische hechting aan de tand te kunnen realiseren,

moet de bij de voorbereiding ontstane smeerlaag grondig worden verwijderd.
Breng hiervoor de Ketac Conditioner aan op de voorbereide oppervlakken en
laat het 10 seconden inwerken.

� Aansluitend grondig met veel water spoelen.
� Blaas de caviteit in slechts 2-3 korte intervallen droog met water- en olievrije

lucht of dep hem droog met een wattenstaafje. Niet te droog maken!
- De caviteit moet een matglanzend uiterlijk krijgen. Wanneer de

caviteit te droog is, kan dit na het aanbrengen van de vulling tot
postoperatieve gevoeligheid leiden.

� Voorkom verdere contaminatie.

Tijden
Bij een kamertemperatuur van 23°C/73°F en een relatieve luchtvochtigheid van
50% gelden de volgende tijden:

min:sec
Mengen 1:00
Verwerken vanaf het mengbegin 2:00
Uitharden vanaf het mengbegin 7:00
Bij hogere temperaturen wordt de verwerkingstijd korter, bij lagere temperaturen
wordt de verwerkingstijd langer (bijv. mengen op een gekoelde glasplaat). Bij
een grotere hoeveelheid poeder wordt de verwerkingstijd eveneens korter.
Wanneer de verwerkingstijd wordt overschreden, hecht het materiaal minder
goed aan het glazuur en het dentine.

Doseren
De mengverhouding bedraagt naar gewicht 3,2 delen poeder (1 afgestreken
lepel) :1 deel vloeistof (1 druppel).
� De poederfles schudden, om het poeder los te maken.
� Het poeder met de bijgevoegde lepel opscheppen en de lepel afstrijken aan

de plastic lip. Het poeder niet comprimeren.
� Doseer voldoende poeder op een blok.
� De fles met vloeistof rechtop houden en het bij de hoeveelheid poeder

 passende aantal druppels naast het poeder gieten.
- De druppeldoseertip mag geen ingedroogde vloeistof bevatten, en de

 gedoseerde druppel mag geen luchtbellen bevatten!
� Sluit beide flesjes na gebruik zorgvuldig en zorg dat er geen poeder op de

plastic lip van de poederfles achterblijft.

Mengen
� Ketac Fil Plus verwerken bij een kamertemperatuur van 20-25°C/68-77°F.
� Met een metalen of kunststof cementspatel mengen op een mengblok of een

glasplaat.
� Het poeder bij voorkeur in maximaal twee porties door de vloeistof 

mengen.
� De pasta net zo lang uitstrijken tot een homogene consistentie is ontstaan.

Aanbrengen
� Ketac Fil Plus in afzonderlijke porties aanbrengen.
� Voorkom contaminatie tijdens het aanbrengen.
� Het materiaal hecht aan metalen instrumenten en moet daarom voor het

 uitharden met koud water worden afgewassen.

Bescherming van de vulling
Het aanbrengen van een beschermlaag over de vulling is niet nodig. Echter
indien toch een beschermlaag wordt gewenst, gebruik dan vaseline en/of
wattenrollen als volgt ter bescherming van de vulling:
� Vaseline direct na het modelleren op alle vrij liggende vlakken van het

glasionomeercement aanbrengen.

Afwerken
� Minimaal 7 min na het mengbegin afwerken met arkansassteentjes,  fijn -

korrelige diamantboren, polijstschijven met afnemende korrelgrootten of
 siliconenpolijstpoints.

� Indien gewenst, voor het sealen van het oppervlak nogmaals vaseline
aanbrengen.

Bewaren en houdbaarheid
Het product bij 15-25°C/59-77°F bewaren.
Na het verstrijken van de houdbaarheidsdatum mag het product niet meer
 worden gebruikt.

Consumenteninformatie
Geen enkele persoon heeft het recht informatie te verschaffen die afwijkt van
hetgeen beschreven in deze gebruiksaanwijzing.

Garantie
3M Deutschland GmbH garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en
 fabricagefouten. 3M Deutschland GmbH BIEDT GEEN ENKELE ANDERE
 GARANTIE, INCLUSIEF STILZWIJGENDE GARANTIES OF GARANTIES VAN
 VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD DOEL. Het is de
verantwoordelijkheid van de gebruiker te bepalen of het product geschikt is voor
het door de gebruiker beoogde doel. Als dit product binnen de garantieperiode
defect raakt, is uw  exclusieve rechtsmiddel en de enige verplichting van
3M Deutschland GmbH  reparatie of vervanging van het product van
3M Deutschland GmbH.

Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden door de wet, is 3M Deutschland GmbH niet aansprakelijk
voor verlies of schade ten gevolge van het gebruik van dit product, of dit nu
 direct of indirect, speciaal, incidenteel of resulterend is, ongeacht de verklaarde
theorie, inclusief garantie, contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid.

Stand van de informatie november 2019

ΕΛΛΗΝΙΚΑ
Περιγραφή του προϊόντος
Το Ketac™ Fil Plus είναι ένα ακτινοσκιερό υαλοϊονοµερές
εµφρακτικό υλικό για χειροκίνητη ανάµιξη και για χρήση σε
χύδην εµφράξεις. Λόγω της χηµικής του πρόσφυσης στην
αδαµαντίνη και οδοντίνη εξασφαλίζει την ήπια παρασκευή και
επιτρέπει την δηµιουργία ενός ιδιαίτερα στεγανού ορίου
έµφραξης. Το υλικό εκλύει ιόντα φθορίου και µπορεί να
εφαρµοστεί χωρίς ουδέτερο στρώµα. Το Ketac Fil Plus διατίθεται
σε διάφορα χρώµατα που βασίζονται στο χρωµατικό σύστηµα
VITA Classical.

☞ Αυτές οι πληροφορίες χρήσεως πρέπει να φυλάσσονται
καθ' όλη τη διάρκεια της χρήσης του προϊόντος. Για όλα τα
επιπρόσθετα αναφερόµενα προϊόντα παρακαλούµε να
ανατρέξετε στις αντίστοιχες Οδηγίες Χρήσεως.

Τοµείς εφαρµογής
� Εµφράξεις οµάδας III και V
� Αυχενικές διαβρώσεις (σφηνοειδείς)
� Μικρές εµφράξεις I οµάδας
� Εµφράξεις νεογιλών
� Ανασυστάσεις δοντιών, στα οποία θα κατασκευαστούν

στεφάνες
� Εµφράξεις οπών και σχισµών
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Μέτρα προληπτικής προστασίας
Τα δελτία δεδοµένων ασφαλείας της 3M µπορείτε να 
τα προµηθευτείτε από τον δικτυακό τόπο www.mmm.com ή
ερχόµενοι σε επαφή µε την τοπική θυγατρική εταιρεία.
Παρασκευή της κοιλότητας
� Αφαιρέστε µονάχα τους τερηδονισµένους οδοντικούς ιστούς.

Υποσκαφές δεν κρίνονται απαραίτητες.
� Οι παρασκευές να µην καταλήγουν σε όρια λεπτού πάχους.

Για το υλικό απαιτείται πάχος τοιχωµάτων 0,5 mm.
� Καθαρίστε την κοιλότητα µε νερό και στεγνώστε την µε αέρα.
Προστασία του πολφού
Εάν είναι αναγκαίο, καλύψτε τις περιοχές πλησίον του πολφού
µε ένα σκεύασµα υδροξειδίου του ασβεστίου, για να
αποτρέψετε κάθε ερεθισµό του πολφού.
Προετοιµασία (conditioning) των οδοντικών ιστών
� Για να έχετε ιδανική χηµική πρόσφυση στους οδοντικούς

ιστούς, αφαιρέστε σχολαστικά το στρώµα ξεσµάτων
που δηµιουργήθηκε κατά την παρασκευή του δοντιού,
εφαρµόζοντας το Ketac Conditioner στις παρασκευασµένες
επιφάνειες και αφήστε το να δράσει για 10 δευτερόλεπτα.

� Ξεπλύνετε στη συνέχεια µε άφθονο νερό.
� Στεγνώστε την κοιλότητα σε µόνο 2-3 σύντοµα διαστήµατα,

φυσώντας µε αέρα που δεν περιέχει νερό και λάδι ή
στεγνώστε µε τολύπια βάµβακος. Μην στεγνώνετε
υπερβολικά!
- Η κοιλότητα θα πρέπει να έχει µατ γυαλιστερή

εµφάνιση. Υπέρµετρο στέγνωµα µπορεί να οδηγήσει
µετά την τοποθέτηση της έµφραξης σε µετεγχειρητικές
ευαισθησίες.

� Αποφύγετε την εκ νέου επιµόλυνση.
Χρόνοι
Στους 23°C/73°F θερµοκρασίας δωµατίου και σε 50% σχετική
υγρασία ισχύουν οι ακόλουθοι χρόνοι εργασίας.

min:sec
Ανάµιξη 1:00
Χρόνος εργασίας από την έναρξη της ανάµιξης 2:00
Πήξη από την έναρξη της ανάµιξης 7:00

Οι υψηλότερες θερµοκρασίες µειώνουν το συνολικό χρόνο
εργασίας, οι χαµηλότερες, αντίθετα, τον αυξάνουν (π.χ. ανάµιξη
σε µία γυάλινη πλάκα). Μεγάλυτερη ποσότητα σκόνης µειώνει
επίσης τους χρόνους εργασίας. Η υπέρβαση του χρόνου
εργασίας οδηγεί σε απώλεια της πρόσφυσης σε αδαµαντίνη
και οδοντίνη.
Δοσολογία
Η αναλογία µίξης κατά βάρος είναι 3,2 µέρη σκόνης (1 γεµάτη
αλλά όχι υπερχειλισµένη κουταλιά) προς 1 µέρος υγρού 
(1 σταγόνα).
� Ανακινήστε τη φιάλη σκόνης για να αναµίξετε τη σκόνη.
� Βυθίστε το παρεχόµενο κοχλιάριο στη σκόνη και

χρησιµοποιήστε τον πλαστικό αποξεστήρα στο άνοιγµα
της φιάλης για εξίσωση της στάθµης. Να αποφεύγετε τη
συµπίεση της σκόνης.

� Δοσοµετρήστε επαρκή ποσότητα σκόνης σε ένα µπλοκ
ανάµιξης.

� Κρατήστε τη φιάλη του υγρού σε κάθετη θέση και
δοσοµετρήστε δίπλα από τη σκόνη τον κατάλληλο αριθµό
σταγόνων για την ποσότητα της σκόνης.
- Το σταγονόµετρο δε θα πρέπει να φέρει υπολλείµµατα

αποξηραµένου υγρού, και η δοσολογηµένη σταγόνα δεν
επιτρέπεται να έχει φυσσαλίδες αέρα!

� Ξανακλείστε προσεκτικά και τις δύο φιάλες µετά την χρήση
και βεβαιωθείτε ότι δεν παραµένουν υπολείµµατα σκόνης
στον πλαστικό αποξεστήρα της φιάλης σκόνης.

Ανάµιξη
� Η κατεργασία του Ketac Fil Plus να γίνεται σε θερµοκρασία

δωµατίου στους 20-25°C/68-77°F.
� Ανακατέψτε µία σπάτουλα κονίας από µέταλλο ή ακρυλικό

επάνω σε ένα µπλοκ ανάµιξης ή σε µία γυάλινη πλάκα.
� Ιδανική είναι η ανάµιξη το πολύ δύο µερών σκόνης µε το

υγρό.
� Επαλείψτε την πάστα αρκετές φορές επάνω στην πλάκα,

µέχρι να αποκτήσει οµοιογενή σύσταση.
Εφαρµογή
� Τοποθετήστε το Ketac Fil Plus κατά τµήµατα.
� Κατά τη διάρκεια της εφαρµογής αποφύγετε κάθε πιθανή

επιµόλυνση.
� Το υλικό προσκολλάται στα µεταλλικά εργαλεία και γι’αυτό

πριν την πήξη του να τα ξεπλένετε µε κρύο νερό.
Προστασία της έµφραξης
Δεν είναι απαραίτητη η επίστρωση ενός προστατευτικού
στρώµατος στην έµφραξη. Σε περίπτωση που επιθυµείτε την
εφαρµογή προστατευτικού στρώµατος, µπορείτε να
χρησιµοποιήσετε βαζελίνη και/ή βαµβακερά ρολά για
προστασία έµφραξης, όπως περιγράφεται κατωτέρω:
� Εφαρµόστε βαζελίνη σε όλες της εκτεθειµένες επιφάνειες της

υαλοϊονοµερούς κονίας αµέσως µετά την διαµόρφωση.
Επεξεργασία
� Επεξεργαστείτε το υλικό το νωρίτερο 7 λεπτά µετά την έναρξη

της ανάµιξής του µε τροχολιθάκια Arkansas, λεπτόκοκκα
διαµάντια, δίσκους λείανσης µε συνεχώς ελαττούµενο
µέγεθος κόκκων ή σιλικονούχα ελαστικά.

� Εάν το επιθυµείτε, εφαρµόστε ξανά βαζελίνη για σφράγισµα
της επιφάνειας.

Αποθήκευση και λήξη
Αποθηκεύστε το προϊόν σε θερµοκρασία 15-25°C/59-77°F.
Να µη χρησιµοποιείται µετά την πάροδο της ηµεροµηνίας
λήξης.
Πληροφόρηση πελατών
Κανένας δεν έχει άδεια να παρέχει οποιεσδήποτε πληροφορίες
που παρεκκλίνουν από τις πληροφορίες που παρέχονται στο
παρόν φύλλο οδηγιών.
Εγγύηση
Η 3M Deutschland GmbH εγγυάται ότι το παρόν προϊόν δεν έχει
ελαττώµατα υλικών και κατασκευής. Η 3M Deutschland GmbH
ΔΕΝ ΠΑΡΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΑΛΛΗ ΕΓΓΥΗΣΗ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ
ΚΑΘΕ ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ Ή ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΣ Ή
ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΣΚΟΠΟ. Ο χρήστης είναι
υπεύθυνος για τον καθορισµό της καταλληλότητας του
προϊόντος και για την εφαρµογή του. Αν διαπιστωθεί ότι το
προϊόν αυτό είναι ελαττωµατικό εντός της περιόδου της
εγγύησης, η αποκλειστική σας αποκατάσταση και µοναδική
υποχρέωση της 3M Deutschland GmbH θα είναι η επισκευή ή
αντικατάσταση του προϊόντος 3M Deutschland GmbH.
Περιορισµός ευθύνης
Εκτός από τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται από το νόµο,
η 3M Deutschland GmbH δεν φέρει καµία ευθύνη για οποιαδήποτε
απώλεια ή ζηµιά προκύπτει από το παρόν προϊόν, είτε αυτή
είναι άµεση, έµµεση, ειδική, τυχαία ή συνεπαγόµενη, ανεξάρτητα
από τη διεκδικούµενη υπόθεση, συµπεριλαµβανοµένης της
εγγύησης, του συµβολαίου, της αµέλειας ή αντικειµενικής
ευθύνης.
Τελευταία αναθεώρηση Νοέµβριος 2019

SVENSKA
Produktbeskrivning
Ketac™ Fil Plus är ett röntgenopakt glasjonomer-fyllningsmaterial som kan
blandas för hand; det används för bulk-fyllningar. Genom sin kemiska
vidhäftningsförmåga på emalj och dentin behövs endast en skonsam
preparation och man får en särskilt tät fyllningskant. Materialet avger
fluoridjoner och kan appliceras utan underfyllning. Ketac Fil Plus finns i olika
nyanser som motsvarar VITA Classical color systemet.

☞ Spara den här informationen under produktens hela användningstid. Var
god se respektive bruksanvisning för detaljer om alla nämnda produkter. 

Användningsområden
• Klass III- och V-fyllningar
• Kilformade defekter
• Små klass I-fyllningar
• Fyllningar i mjölktänder
• Påbyggnadsfyllningar inför kronterapi
• Fissurförsegling

Försiktighetsåtgärder
3M säkerhetsdatablad finns att hämta på www.mmm.com eller på din lokala
 filial.

Förbehandling av kaviteten
� Avlägsna endast kariös tandsubstans, underskär behövs ej.
� Preparera inte för tunna kanter, för materialet måste en kavitetsvägg på minst

0,5 mm vara säkerställd.
� Rengör kaviteten med vatten och torrblästra.
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Pulpaskydd
För att undvika pulpairritation bör pulpanära områden täckas över med ett fast
stelnande kalciumhydroxidpreparat.

Konditionering
� För att uppnå optimal kemisk bindning till tänderna måste man grundligt

 avlägsna det smear layer som bildas vid preparationen. Applicera Ketac
 Conditioner på de preparerade ytorna och låt det verka i 10 sekunder.

� Skölj därefter rikligt med vatten.
� Torrblästra kaviteten i 2-3 korta tidsintervall med vatten- och oljefri luft eller

torka med bomullspellets. Övertorka ej!
- Kaviteten bör vara matt glänsande. Överdriven torkning kan

 orsaka postoperativ känslighet efter fyllningen.
� Undvik ytterligare kontaminering.

Tider
Vid rumstemperatur (23 °C/73 °F) och 50 % rel. luftfuktighet gäller följande tider:

min:sek
Blandning 1:00
Bearbetning fr.o.m. blandningens början 2:00
Härdning fr.o.m. blandningens början 7:00
Högre temperaturer avkortar, lägre temperaturer förlänger bearbetningstiden
(t.ex. blandning på kyld glasplatta). Likaledes ger större mängd pulver kortare
bearbetningstid. Om bearbetningstiden överskrids går vidhäftningsförmågan på
emalj och dentin förlorad.

Dosering
Blandningsförhållandet är efter vikt 3,2 delar pulver (1 struken sked) :1 del vätska
(1 droppe).
� Skaka pulverflaskan så att pulvret luckras upp.
� Doppa den bifogade skeden i pulvret och använd plastskrapan vid  flas k -

öppningen för att jämna av skeden. Undvik att komprimera pulvret.
� Dosera tillräcklig mängd pulver på en blandningspalett.
� Håll flaskan med vätskan i en vertikal position och dosera korrekt antal

 droppar för pulvermängden bredvid pulvret.
- Det får inte finnas intorkad vätska i droppdoseraren, och det får inte finnas

luftblåsor i den doserade droppen!
� Förslut båda flaskorna noggrant igen efter användning och se till att inga

pulverrester finns kvar på plastskrapan i pulverflaskan.

Blandning
� Bearbeta Ketac Fil Plus i rumstemepratur (20-25 °C/68-77 °F).
� Blanda med cementspatel av metall eller plast på blandningsblock eller

 glasplatta.
� Optimalt tillsätts pulvret i maximalt två omgångar till vätskan.
� Stryk ut pastan flera gånger, tills konsistensen är homogen.

Applicering
� Applicera Ketac Fil Plus portionsvis.
� Undvik all kontamination under applicering.
� Materialet häftar på metallinstrument, och bör därför tvättas bort med kallt

vatten innan det stelnar.

Skydd av fyllning
Det är inte nödvändigt att applicera ett skyddande skikt på fyllningen. Om ett
skyddsskikt önskas, kan vaselin och/eller bomullsrullar användas som fyllnings-
skydd på följande sätt:
� Omedelbart efter formningen ska vaselin appliceras på alla exponerade ytor

av glasjonomercementen.

Efterbearbetning
� Efterbearbeta tidigast 7 minuter efter blandningens början med små Arkansas -

sten, finkornig diamant, slipskivor i avtagande kornstorlek eller polerare för
silikonfyllningar.

� Vid behov ska vaselin appliceras igen för yttätning.

Lagring och hållbarhet
Förvara produkten i 15-25 °C/59-77 °F.
Används inte efter utgånget förbrukningsdatum.

Kundinformation
Ingen har tillåtelse att lämna ut någon information som avviker från den
 information som ges i detta instruktionsblad.

Garanti
3M Deutschland GmbH garanterar att denna produkt är fri från material och
 tillverkningsdefekter. 3M Deutschland GmbH UTFÄSTER INGA ANDRA GARANTIER,
INKLUSIVE UNDERFÖRSTÅDDA GARANTIER ELLER SÄLJBARHET ELLER
 LÄMPLIGHET FÖR ETT SPECIFIKT SYFTE. Användaren är ansvarig för att avgöra
produktens lämplighet i en specifik applikation. Om denna produkt visas vara
defekt inom garantitiden är kundens enda krav och 3M Deutschland GmbH:s
enda åtagande att reparera eller byta ut produkten.

Ansvarsbegränsning
I annat fall än då lag så föreskriver är 3M Deutschland GmbH inte ansvarig för
förlust eller skada som orsakas av denna produkt, oavsett direkt, indirekt,
 speciell, oavsiktlig eller som konsekvens, oavsett av bedyrad teori, inklusive
 garanti, kontrakt,  försumlighet eller direkt ansvar.

Uppdaterat november 2019

SUOMI
Tuoteseloste
Ketac™ Fil Plus on röntgenopaakki käsisekoitteinen lasi-ionomeeri-täytemateriaali
bulkkitäytteitä varten. Koska se sitoutuu kiilteeseen ja dentiiniin kemiallisesti,
täytteen valmistus on vähäinvasiivista ja materiaalilla saavutetaan hyvä
saumatiiveys. Materiaalista vapautuu fluoridi-ioneja ja sitä voidaan käyttää ilman
eristystä. Ketac Fil Plus on saatavana VITA Classical -väriskaalan mukaisissa
värisävyissä.

☞ Säilytä nämä käyttöohjeet tuotteen koko käytön ajan. Katso kaikkien
muiden mainittujen tuotteiden yksityiskohdat vastaavista käyttöohjeista. 

Käyttöalueet
• III- ja V-luokan täytteet
• Harjauskulumat
• I-luokan pienet täytteet
• Maitohammastäytteet
• Hampaan täytteet ennen kruunupreparointia
• Fissuurapinnoitteet

Varotoimenpiteet
3M käyttöturvatiedotteet (KTT) saa osoitteesta www.mmm.com tai Suomen
 tytäryrityksestä.

Kaviteetin preparointi
� Ainoastaan karioitunut hammaskudos poistetaan, allemenoja ei tarvita.
� Ohenevia reunoja ei saa tehdä, materiaalille on taattava 0,5 mm:n

 seinämävahvuus.
� Kaviteetti huuhdellaan huolellisesti vedellä ja puhalletaan kuivaksi ilmalla.

Pulpan suojaus
Peitä pulpan lähellä olevat alueet tarvittaessa levittämällä niille pieni määrä
 kovettuvaa kalsiumhydroksidimateriaalia pulpan ärsyyntymisen estämiseksi.

Esikäsittely
� Poista preparoinnin aikana muodostunut porausjätekerros perusteellisesti,

jotta optimaalinen kemiallinen sitoutuminen saavutetaan. Käytä preparoiduille
pinnoille Ketac Conditioneria ja anna aineen vaikuttaa 10 sekuntia.

� Huuhtele alue sitten runsaalla vedellä perusteellisesti.
� Puustaa kaviteetti kuivaksi 2-3 lyhyellä puhalluksella. Ilman tulee olla

 vedetöntä ja öljytöntä. Kaviteetin voi myös kuivata vanurullalla. Älä ylikuivaa!
- Kaviteetin pinnan täytyy näyttää mattamaisen kiiltävältä.

Liian voimakas kuivaus paineilmalla voi aiheuttaa arkuutta
 paikkauksen jälkeen.

� Vältä uudelleen kontaminointia.

Ajat
23 °C/73 °F:n huoneenlämpötilassa ja 50 %:n suht. ilmankosteudessa
 noudatetaan:

min:s
sekoitus 1:00
työskentelyaika sekoituksen alusta 2:00
kovettuminen sekoituksen alusta 7:00
Korkeammat lämpötilat lyhentävät ja matalammat lämpötilat pidentävät
työskentelyaikaa (esim. sekoitus jäähdytetyllä lasilevyllä). Suurempi jauhemäärä
lyhentää samaten työstöaikaa. Työstöajan ylittäminen johtaa kiilteen ja dentiiniin
kiinnittymisen heikkenemiseen.

Annostelu
Seossuhde on painon mukaan 3,2 osaa jauhetta (yksi tasalusikallinen) :1 osa
nestettä (1 tippa).
� Ravista jauhepulloa, jotta jauhe kuohkeutuu.
� Ota jauhetta mukana olevalla lusikalla ja pyyhkäise lusikkaa muoviosaan,

jotta jauhe ei pakkaudu.
� Annostele riittävä määrä jauhetta lehtiölle.
� Pidä nestepullo pystyssä ja annostele jauhemäärään sopiva määrä tippoja

jauheen viereen.
- Tippa-annostelijassa ei saa olla kuivuneita jäämiä, ja annosteltavassa

 tipassa ei saa olla ilmakuplia!
� Sulje kummatkin pullot huolellisesti käytön jälkeen ja varmista, ettei jauhetta

jää pullon suulle.

Sekoitus
� Ketac Fil Plus työstetään 20-25 °C/68-77 °F:n huoneenlämpötilassa.
 � Sekoitetaan metalli- tai muovisementtilastalla sekoituslehtiöllä tai lasilevyllä.
� Edullisimmin sekoitetaan jauhe kork. 2:na annoksena nesteeseen.
� Pastaa levitellään useampaan kertaan, kunnes on saavutettu homogeeninen

konsistenssi.
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Annostelu
� Ketac Fil Plus:aa annostellaan erissä.
� Annostelun aikana on vältettävä kontaminaatiota.
� Materiaali kiinnittyy metalli-instrumentteihin, jotka tulisi siksi pestä ennen

 kovettumista kylmällä vedellä.

Täytteen suojaus
Täytettä ei tarvitse suojata suojakerroksella. Jos suojakerros halutaan tehdä,
täytteen suojaukseen voidaan käyttää vaseliinia ja/tai pumpulirullia seuraavasti:
� Levitä vaseliiniai kaikille lasi-ionomeerisementin näkyvissä oleville pinnoille

heti muotoilun.

Viimeistely
� Aikaisintaan 7 min kuluttua sekoituksen aloittamisesta työstetään

 Arkansaskivillä, hienojakoisilla timanteilla, hiontakiekoilla karkeutta vähentäen
tai silikonikiillottimilla.

� Levitä tarvittaessa vaseliinia uudelleen pinnan tiivistämiseksi.

Varastointi ja säilyvyys
Säilytä tuotetta 15-25 °C/59-77 °F lämpötilassa.
Ei saa käyttää erääntymispäivämäärän jälkeen.

Asiakastietoa
Kenelläkään ei ole oikeutta muuttaa näissä ohjeissa annettuja tietoja.

Takuu
3M Deutschland GmbH takaa, ettei tuotteessa ole materiaali- tai
valmistusvikoja. 3M Deutschland GmbH EI VASTAA MENETYKSISTÄ TAI
VAHINGOISTA, JOTKA SUORAAN TAI VÄLILLISESTI SEURAAVAT TÄSSÄ
MAINITUN TUOTTEEN KÄYTÖSTÄ TAI VÄÄRINKÄYTÖSTÄ. Käyttäjän tulee
arvioida ennen tuotteen käyttöönottoa sen soveltuvuus käyttötarkoitukseensa,
ja hän on itse vastuussa kaikista tuotteen käyttöön liittyvistä riskeistä. Jos
tuotteessa ilmenee vikaa takuuaikana, 3M Deutschland GmbH sitoutuu
korjaamaan tai vaihtamaan viallisiksi osoitetut tuotteensa uusiin.

Tietojen antoaika marraskuu 2019

DANSK
Produktbeskrivelse
Ketac™ Fil Plus er et radiopaque glasionomer fyldningsmateriale, som
håndblandes og anvendes til bulkfyldninger. På grund af den kemiske binding til
emalje og dentin kan der foretages en skånsom præparation, og det giver en
tæt fyldningskant. Materialet afgiver fluoridioner og kan appliceres uden
underfyldning. Ketac Fil Plus fås i forskellige farver i overensstemmelse med
VITA Classical-farvesystemet.

☞ Denne brugsanvisning skal opbevares, så længe produktet anvendes.
Detaljer vedr. alle nævnte produkter fremgår af brugsanvisningen for det
pågældende produkt. 

Indikationer
• Klasse III- og V-fyldninger
• Kileformede defekter
• Små klasse I-fyldninger
• Mælketandsfyldninger
• Opbygninger under kroner
• Fissurforsegling

Forholdsregler
3M sikkerhedsdatablade kan rekvireres på vores hjemmeside www.mmm.com
eller hos Deres lokale forhandler.

Kavitetspræparation
� Fjern kun kariøs tandsubstans, underskæringer er ikke nødvendige.
 � Undgå at præparere tynde bevels, materialet kræver en tykkelse på mindst

0,5 mm.
 � Rengør kaviteten med vand, og tørblæs med luft.

Pulpabeskyttelse
Hvis det er nødvendigt, skal pulpanære områder dækkes med et hårdafbindende
calciumhydroxid præparat for at forebygge irritation af pulpa.

Konditionering
� For at opnå en optimal kemisk adhæsion til tænderne skal smørelaget fjernes

omhyggeligt. Hertil anvendes Ketac Conditioner som påføres den præparerede
overflade. Lad det virke i 10 sek.

� Derefter skylles med rigeligt vand.
� Kaviteten blæses tør i kun 2-3 korte intervaller med vand og oliefri luft eller

duppes tør med vatpellet. Der bør ikke overtørres!
- Kaviteten skal have et let skinnende udseende. Overdreven

 tørlægning kan resultere i postoperativ sensitivitet. 
� Kontamination bør undgås.

Tider
Ved en rumtemperatur på 23 °C og en relativ luftfugtighed på 50 % gælder
 følgende tider:

min:sek.
Blanding 1:00
Arbejdstid fra start af blanding 2:00
Afbindingstid fra start af blanding 7:00
Højere temperaturer forkorter og lavere temperaturer forlænger arbejdstiden 
(fx blanding på afkølet glasplade). En større pulvermængde vil ligeledes forkorte
arbejdstiden. Overskridelse af arbejdstiden medfører reduktion af adhæsion til
emalje og dentin.

Dosering
Blandingsforholdet (efter vægt) er 3,2 dele pulver (1 strøget skefuld) :1 del væske
(1 dråbe).
� Pulverflasken rystes, så pulveret løsnes.
� Tag pulveret op med den vedlagte ske, og stryg skeen af på plastindsatsen.

Pulveret må ikke komprimeres.
� Doser tilstrækkelig meget pulver på en blok.
� Hold flasken med væske lodret, og doser det antal dråber, der passer til

 pulvermængden.Væsken doseres ved siden af pulveret.
- Der må ikke være indtørret væske i dråbedoseringsenheden, og den

 doserede dråbe må ikke indeholde luftbobler!
� Luk begge flasker omhyggeligt efter brug, og sørg for, at der ikke er pulver

på pulverflaskens plastindsats.

Blanding
� Anvend Ketac Fil Plus ved en rumtemperatur på 20-25 °C.
� Brug en spatel af metal eller plast og en blandeblok eller en glasplade.
� Tilføj ideelt pulveret til væsken i 2 portioner.
� Stryg pastaen ud flere gange, indtil den har en homogen konsistens.

Applicering
� Ketac Fil Plus appliceres portionsvis.
� Under appliceringen skal enhver kontamination undgås.
� Materialet binder til metalinstrumenter og bør derfor vaskes af med koldt

vand, før afbinding finder sted.

Beskyttelse af fyldningen
Det er ikke nødvendigt at applicere et beskyttelseslag på fyldningen. Hvis et
beskyttelseslag ønskes, kan vaseline og/eller vatruller anvendes som
fyldningsbeskyttelse på følgende måde:
� Umiddelbart efter opmodellering påføres vaseline på alle glasionomercemen-

tens fritliggende flader.

Finishering
� Tidligst 7 minutter efter start af blanding foretages finisheringen med

 arkansassten, finkornet diamant, slibeskiver med aftagende kornstørrelse
eller silikonepolerere.

� Hvis det ønskes, kan vaseline påføres en gang til for at forsegle overfladen.

Opbevaring og holdbarhed
Opbevar produktet ved 15-25 °C.
Produktet må ikke anvendes efter udløbsdatoen.

Kundeinformation
Ingen personer er autoriseret til at give information som afviger fra den angivne
information i denne brugsvejledning.

Garanti
3M Deutschland GmbH garanterer, at dette produkt er uden defekter i materiale
og fremstilling. 3M Deutschland GmbH GIVER INGEN ANDRE GARANTIER,
 HERUNDER EVENTUEL UNDERFORSTÅET GARANTI ELLER GARANTI OM
 SALGBARHED ELLER EGNETHED TIL ET BESTEMT FORMÅL. Det er brugerens
ansvar at fastslå produktets egnethed til brugerens anvendelse. Hvis dette
 produkt er fejlbehæftet inden for garantiperioden, skal Deres eneste retsmiddel
og 3M Deutschland GmbH’s eneste forpligtelse være reparation eller udskiftning
af 3M Deutschland GmbH produktet.

Begrænsning af ansvar
Undtagen, hvor det er forbudt ved lov, skal 3M Deutschland GmbH ikke være
ansvarlig for noget tab eller nogen skade, opstået som følge af dette produkt,
uanset, om dette tab eller denne skade er direkte, indirekte, speciel, tilfældig
eller konsekvensmæssig, uanset, hvilken teori der påberåbes, herunder garanti,
kontrakt, forsømmelse eller objektivt ansvar.

Information opdateret: November 2019

NORSK
Produktbeskrivelse
Ketac™ Fil Plus er et radioopakt glassionomer fyllingsmateriale til bulkfyllinger.
Blandes for hånd. Den kjemiske adhesjonen til emalje og dentin gir en skånsom
preparering og en ekstra tett fyllingsrand. Materialet avgir fluoridioner og kan
appliseres uten underfylling. Ketac Fil Plus fås i ulike farger tilsvarende VITA
Classical fargesystemet.

�da

�no

☞ Man må ta vare på denne bruksanvisningen så lenge produktet er i bruk.
Detaljer om alle andre nevnte produkter finnes i de enkelte bruksinforma-
sjonene.  

Indikasjonsområder
• Fyllinger i kavitetsklasse III og V
• Kileformede defekter
• Små fyllinger i kavitetsklasse I
• Melketannsfyllinger
• Oppbygging for kroneforbindelser
• Fissurforsegling

Forholdsregler
3M HMS-datablader finner du under www.mmm.com eller hos din lokale
 representant.

Preparering av kavitet
� Fjern bare kariøs tannsubstans, undersnitt er ikke nødvendig.
� Ikke  preparer tynne, utstående kanter. Materialet krever en veggtykkelse på

minst 0,5 mm.
� Rengjør kaviteten med vann og tørk den med luft.

Beskyttelse av pulpa
Ikke appliser glassionomer-sementen direkte på dentin like ved pulpa eller åpnet
pulpa. Er kaviteten dyp, spyles løse rester fra prepareringen bort med vann. 
Blås tørt med luft. Dekk deretter til områder nær pulpa med et kalsiumhydroksid-
preparat.
Materialet kan appliseres uten underfylling hvis dentinsjiktet er tilstrekkelig tykt i
pulpa-området.

Forbehandling
� Smear layer som oppstår etter prepareringen må fjernes fullstendig for å

oppnå optimal kjemisk binding til tannsubstansen. Påfør i denne forbindelse
Ketac Conditioner på de preparerte overflatene og la det virke i 10 sekunder.

� Skyll deretter grundig med vann.
� Blås kaviteten tørr med luft fri for vann og olje i bare 2-3 korte intervaller

eller tørk den med vattdotter. Ikke overtørk!
- Kaviteten skal være matt glinsende. Hvis man tørker for mye, kan

det oppstå postoperativ overfølsomhet etter at man har plassert
fyllingen.

� Unngå kontaminering av prepareringen.

Tider
Ved 23 °C/73 °F romtemperatur og 50 % rel. luftfuktighet gjelder følgende tider:

min:sek
Blanding 1:00
Arbeidstid fra blandestart 2:00
Herdetid fra blandestart 7:00
Høyere temperatur forkorter arbeidstiden, lavere temperatur forlenger den (f.eks.
blanding på en kald glassplate). Større pulvermengde forkorter også arbeidstiden.
Hvis arbeidstiden forlenges, svekkes adhesjonen til emaljen og dentinet.

Dosering
Blandeforholdet etter vekt skal være 3,2 deler pulver (1 strøken skje) :1 del
væske (1 dråpe).
� Pulverflasken skal ristes slik at pulveret hvirvler opp.
� Ta opp pulveret med den vedlagte skjeen og stryk av skjeen på plastskrapen.

Pulveret skal ikke presses sammen.
� Doser en tilstrekkelig mengde pulver på en blokk.
� Hold flasken med væske loddrett og doser passende antall dråper for

 mengden av pulver ved siden av pulveret.
- Dråpetelleren må være fri for inntørket væske, og dråpen som doseres ut

må ikke ha luftbobler!
� Lukk begge flaskene godt etter bruk og påse at det ikke er pulver på plast-

skrapen i pulverflasken.

Blanding
� Ketac Fil Plus skal behandles ved romtemperatur (20-25 °C/68-77 °F).
� Pulver og væske blandes med en sementspatel av metall eller plast på en

blandeblokk eller glassplate.
� Bland helst ikke mer enn 2 porsjoner pulver og væske.
� Stryk ut pastaen flere ganger til konsistensen er homogen.

Applisering
� Appliser Ketac Fil Plus porsjonsvis.
� Unngå all kontaminering under appliseringen.
� Ketac Fil Plus hefter til metallinstrumenter og bør derfor vaskes av med kaldt

vann før det herder.

Fyllingsbeskyttelse
Det er ikke nødvendig å påføre et beskyttende lag på fyllingen. I tilfelle et
beskyttende lag er ønsket, kan vaselin og/eller bomullsruller brukes som
fyllingsbeskyttelse på følgende måte:
� Påfør vaselin med én gang etter modellering på alle frittliggende

glassionomer-sementflater.

Pussing og polering
� Puss og poler tidligst 7 min etter blandestart. Bruk Arkansasstein,  finkorn -

diamant, pusseskiver med gradvis finere korning eller silikonpolering.
 � Om ønsket påføres vaselin nok en gang for overflateforsegling.

Lagring og holdbarhet
Lagre produktet ved 15-25 °C/59-77 °F.
Produktet må ikke brukes etter utgått holdbarhetsdato.

Kundeinformasjon
Ingen person har myndighet til å gi informasjon som varierer i innhold fra
 informasjonen i denne veiledningen.

Garanti
3M Deutschland GmbH garanterer at dette produktet er fri for defekter i
 materiale og  frem stilling. 3M Deutschland GmbH GIR INGEN ANNEN GARANTI,
INKLUDERT UNDERFORSTÅTT GARANTI ELLER GARANTI OM SALGBARHET
ELLER EGNETHET TIL ET SPESIELT FORMÅL. Brukeren er selv ansvarlig for å
fastslå produktets egnethet til et spesielt formål. Dersom produktet vises å være
defekt i løpet av garantiperioden, er reparasjon eller utskifting av 3M Deutsch-
land GmbH produktet din eneste rettighet og 3M Deutschland GmbHs eneste
forpliktelse.

Ansvarsbegrensning
Bortsett fra når dette forbys av lovgivning, aksepterer 3M Deutschland GmbH
ikke ansvar for tap eller skade i forbindelse med bruk av dette produktet, det
være seg direkte, indirekte, spesiell, tilfeldig eller konsekvensmessig, uansett
hevdet grunn, inkludert garanti, kontrakt, uaktsomhet eller ansvar.

Informasjonsstatus november 2019
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